
    

      

       Municipalità 4
                 S. Lorenzo-Vicaria-Poggioreale
          Zona  industriale

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA DELL’ 8 OTTOBRE 2024

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA

 L’anno 2024, addi' 08 del mese di Ottobre  ,nella Sala Consiliare " DON PEPPINO DIANA " sita

in Napoli alla via E.Gianturco 99 , previo avviso di convocazione per detta data alle ore 12,00

notificato a ciascun Consigliere della Municipalita, pubblicato all'Albo Pretorio e previo deposito

degli atti , si e' tenuta, in prima convocazione, la Seduta del Consiglio della IV^ Municipalita' per

la trattazione dell'argomento all'o.d.g. che di seguito si riporta

 1)Proposta di Deliberazione n. 15 del 03/10/2024 avente ad oggetto: “Proposta del Consiglio

Comunale del riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio manifestatisi presso la

Direzione  Municipalità  4  dal  07  MAGGIO 2024  al  31  AGOSTO 2024,  ai  sensi  dell’art.194

comma 1, lettera “a” del decreto legislativo 267/200”.

2)Sicurezza  e  legalità  sul  territorio  della  Municipalità  4  analisi  alla  sicurezza
stradale. 

3) Varie ed eventuali.

  Presiede la Seduta il Presidente della Municipalità,dott.ssa Maria Caniglia ; assiste in qualità di

Segretario,  Direttore  della  Municipalità  dott.ssa  Lucia  Di  Micco,  verbalizza  l'Istruttore

Amministrativo  Liberata Cuomo

Alle ore 12,55 constatato il numero legale il Consiglio si apre regolarmente. Risultano presenti 20

Consiglieri + Presidente: Accuso Vincenzo, Apice Ferdinando, Arfè Domenico, Basile Giuseppe,

Bonetta  Raffaele,  Borriello  Vincenzo,  Botta  Ugo,,Broccardo  Fabio  ,Cella  Enrico,  Esposito

Salvatore,Gallo  Alessandro,  Montefusco  Cristoforo,Natale  Assunta,Roman  Mercedes  Matilde,

Sarno Roberto ,Stabile Carmine.Tortora Michele, , Toscano Umberto, Troise Eliana., Vitiello Pietro

Risultano assenti  10 Consiglieri:  Albanese  Gennaro,   Borriello  Giovanni,Cotugno Simona ,Di

Domenico Marco,Esente Nunzio, Esposito Claudio, Fontana Giuseppe,, Pacella Rossella, Perrella

Gianpiero , Simeone Armando.

La Presidente per una questione di precisione ribadisce gli scrutatori nominati,Consiglieri

Gallo Alessandro, Montefusco Cristoforo e Stabile Carmine.

Si procede a giustificare i Consiglieri assenti.



Sono presenti  in Consiglio rappresentanti  delle  varie  forze dell’Ordine (Carabinieri,  Polizia  di

Stato e Polizia Locale).

Interviene il Consigliere  Cella Enrico che chiede alla Presidente una inversione dell’O.d.G. e di

trattare prima il  2° punto relativo alla “sicurezza e legalità sul territorio della Municipalità 4

analisi alla sicurezza stradale” e poi passare alla votazione della delibera attinente i Debiti Fuori

Bilancio.

La Presidente alle ore 13,00 mete in votazione la proposta del Consigliere Cella Enrico, si procede

per  appello  nominale  19  Favorevoli  +  Presidente  (Accuso  Vincenzo,  Apice  Ferdinando,  Arfè

Domenico,  Basile  Giuseppe,  Bonetta  Raffaele,  Borriello  Vincenzo,  Botta  Ugo,,Broccardo

Fabio  ,Cella  Enrico,  Esposito  Salvatore,Gallo  Alessandro,  Montefusco  Cristoforo,Natale

Assunta,Roman Mercedes  Matilde,  Sarno Roberto  ,Tortora  Michele,   Toscano  Umberto,  Troise

Eliana., Vitiello Pietro) e 1 Contrario (Stabile Carmine).

Alle ore 13,00 dopo la votazione esce il Consigliere Accuso Vincenzo.

La Presidente passa alla trattazione del primo punto all'O.d.G:sicurezza e legalità sul territorio

della Municipalità 4 analisi alla sicurezza stradale”.

Interviene il Consigliere Gallo Alessandro che saluta e ringrazia le forze dell’Ordine dell’Ordine

si rivolge alla Direttrice Dr.ssa Lucia Di Micco e chiede delucidazioni in merito alla mancanza di

microfoni funzionanti nell’aula consiliare e della mancanza del campanello, da lui denunciata più

volte  da  lui  in  questa  assise  ma  ritenendo  che  questa  municipalità  non  ascolta  le  richieste

provenienti dalle forze politiche, alle ore 13,05 abbandona l’aula ,al Consigliere gallo si associa il

Consigliere Borriello Vincenzo e a nome del partito Socialista Italiano anche il Consigliere Bonetta

Raffaele abbandona l’aula.

Interviene il Consigliere Sarno Roberto in merito alla sicurezza stradale e le morti legate a questa

problematica e riporta il numero di vittime registrate nel Comune di Napoli,  il Consigliere Sarno

sottolinea che  nonostante l’ottimo lavoro delle Forze dell’ordine la problematica all’O.d.G. non

riesce ad essere debellata, legata soprattutto all’assenza di senso civico che ,purtroppo, manca ai

cittadini  napoletani.  La giovane mamma morta  a  42  mentre  attraversava regolarmente  in  una

strada servita da semaforo ed in una corsia riservata ai mezzi pubblici, investita da un ‘auto che

non doveva proprio transitare in quella corsia. Il Consigliere Sarno si augura che questo Consiglio

sia d’impulso e che si riesca così a dare un senso a tutto quello che è accaduto,  sottolinea la

necessità  di  creare  una  sinergia  tra  Istituzioni  e  forze  dell’ordine  ma  tutto  ciò  deve  essere

accompagnato da campagne di sensibilizzazione per far capire che le regole vanno rispettate.

Interviene il Consigliere Cella Enrico che ringrazia le Forze dell’Ordine per la loro presenza che

indica la loro vicinanza al territorio, il Consigliere Cella sottolinea la diversità del  territorio della

Municipalità 4, dove insistono mercatini etnico culturali, scuole in edifici storici e una mole di



turisti superiore a tutte le altre città. Il Consigliere riferisce che purtroppo, nonostante la presenza

costante delle forze di polizia, ogni giorno si devono fronteggiare dei veri e propri bollettini di

guerra  e    riferisce  di  aver  assistito  personalmente  ad  uno  scippo  nel  “centro  storico”  e

precisamente in Via Tribunali a danno di turisti.

Il Consigliere Cella interviene anche in merito alla problematica legata alla sicurezza stradale e

porta  ad  esempio  i  tanti  incidenti  che  si  verificano  in  Piazza  Poderico,  il  Consigliere  alla

Presidente di  farsi  promotrice  preso gli  Uffici  Centrali  Preposti  di  attivarsi  per  installare una

corretta segnaletica orizzontale e verticale, chiede alle forze dell’ordine presenti in Consiglio un

impiego più intenso di personale in borghese.

Interviene il Consigliere  Vitiello Pietro  che chiede alle Forze dell’Ordine una loro presenza più

intensa,  soprattutto  fuori  i  plessi  scolastici,  finalizzata  a  combattere  ed  evitare  i  sempre  più

frequenti atti di bullismo.

Interviene  il  Consigliere  Stabile  Carmine  che  dissente  con  il  comportamento  di  un  alcuni

consiglieri  anche  di  esperienza,  che  con  un  tema  così  importanza  in  trattazione,  lasciano  il

Consiglio. Il Consigliere Stabile riferisce di aver letto l’atto d’indirizzo e precisa che lo voterà ma

non  lo  firmerà  perché  lo  ritiene  l’atto  dell’ovvietà.  Il  Consigliere  Stabile  rivolge  poi  la  sua

attenzione a Via A.Volta che ritiene un caso a parte e chiede di porre l’attenzione soprattutto  verso

la scuola Capuozzo che è posizionata lungo una strada a scorrimento veloce e riferisce di aver

preparato  un  atto  d’indirizzo  relativo  alla  sicurezza  per  quella  strada.  Il  Consigliere  Stabile

consegna l’atto d’indirizzo alla Presidenza.

Interviene la Presidente che detiene la delega alla Sicurezza e alla Legalità spiega i  punti che

hanno portato alla stesura dell’atto d’indirizzo e i successi ottenuti da questa Municipalità con

l’installazione  delle  telecamere  e  spiega  che  nell’atto  d’indirizzo  viene  attenzionata   l’area  di

Sant’Erasmo, e di Reggia di Portici sarà oggetto dell’installazione delle telecamere, l’area dell’ex

mercato ittico e riferisce che molte delle cose segnalate sono state portate avanti e realizzate, la

Presidente riassume e sintetizza l’atto d’indirizzo che vede che porta la firma di quasi tutte le forze

politiche.

Interviene il Consigliere Tortora Michele Presidente della Commissione Sicurezza P.L. e Legalità

che ringrazia le Forze dell’Ordine e si augura che lavorando in sinergia tutti insieme si possa

risolvere la problematica attinente la sicurezza e si auspica che con maggiori controlli da parte

delle Forze dell’ordine si possa arrivare ad una risoluzione di tale criticità.

Interviene Il Lgt.Sessa Marco CC Stazione Poggioreale che riferisce di conoscere molto bene le

problematiche del  territorio  e  riferisce  purtroppo di  non poter  risolvere  tutte  le  problematiche

emerse,  che  sono  tante,non  solo  per  assenza  di  personale  ma  anche  per  mancanza  di  mezzi,

continua dicendo che proprio per un fatto culturale il concetto di legalità purtroppo è latente, e



porta ad esempio la campagna di sensibilizzazione che è stata fatta in Via Stadera per il rispetto

della legalità legata al rispetto delle regole del Codice stradale.

Interviene  il  Cap.  Chianese  della  Polizia  Locale  U.O.  San  Lorenzo  che  riferisce   che  le

problematiche sono tante e riferisce che vi  è una diseducazione e non vi  è un’educazione alla

civiltà.

Interviene il Sostituto Commissario Esposito del Commissariato di Poggioreale ,che riferisce che si

cerca di fare di tutto, ogni giorno, per combattere sia la micro che la macro criminalità, riferisce

che quella  locale è una realtà molto particolare, aggiunge che  lui insieme alla sua Direzione sta

organizzando un servizio di controllo mirato sul territorio con l’ausilio dei motociclisti della P.L.,

riferisce che il personale viene impegnato a seconda delle necessità e che gran parte del personale

viene impiegato in O.P. e quindi sottratto al servizio sul territorio.

 Il Consigliere Cella Enrico chiede al Commissario se per il Centro Storico sono previsti interventi

mirati, con piani di controllo.

Il Commissario riferisce che la volontà è univoca  per tutto il territorio, i piani di controllo sono

previsti su tutto il territorio.

La Presidente ringrazia le Forze dell’Ordine per la loro presenza in Consiglio e sottolinea che

lavorando l’uno a fianco dell’altro e collaborando tutti insieme si riuscirà ad ottenere risultati

tangibili, Le forze dell’Ordine ad eccezione della P.L. lasciano il consiglio.

Alle  ore  13,55  il  Consigliere  Arfè  propone  l’inversione  dell’O.d.G.  per  discutere  prima  della

votazione della Delibera n.15 per approvare i debiti fuori bilancio.La Presidente mette in votazione

la  proposta  si  procede  per  alzata  di  mano,  la  Presidente  quindi  passa  alla  votazione  della

“Proposta  di  Deliberazione n. 15 del  03/10/2024 avente  ad  oggetto: “Proposta  del  Consiglio

Comunale  del  riconoscimento  della  legittimità  dei  debiti  fuori  bilancio  manifestatisi  presso  la

Direzione Municipalità 4 dal 07 MAGGIO 2024 al 31 AGOSTO 2024, ai sensi dell’art.194 comma

1, lettera “a” del decreto legislativo 267/200”,con parere favorevole della Commissione,si procede

per alzata di mano la delibera passa a maggioranza dei votanti con l’astensione del Consigliere

Broccardo Fabio e della Consigliera Roman Matilde Mercedes.

Si mette in votazione l’immediata esecutività che passa maggioranza dei votanti con l’astensione

del Consigliere Broccardo Fabio e della Consigliera Roman Matilde Mercedes.

La Presidente torna quindi alla trattazione dell’atto di indirizzo relativo all’O.d.G. sicurezza e

legalità sul territorio della Municipalità 4 analisi alla sicurezza stradale e all’O.d.G. presentato

dal Consigliere Stabile Carmine e sottoscritto dai Consiglieri Stabile Carmine, Basile Giuseppe e

Broccardo Fabio.

Interviene il Consigliere Stabile Carmine che chiede alla Presidente che in merito alle priorità in

vista del pericolo di inserire Via A. Volta e l’Istituto Capuozzo al primo posto per quanto attiene le



priorità e per questo lui potrebbe trasformarlo in emendamento all’atto d’indirizzo con la richiesta

di un presidio fisso di una volante della polizia almeno all’uscita di scuola in via A. Volta per

l’Istituto Capuozzo.

Il Consigliere Apice Ferdinando chiede al Consigliere Stabile di aggiungere al suo emendamento,

dove si chiede la presenza di una volante dii polizia per l’istituto Capuozzo, anche altre scuole già

attenzionate, sia perché posizionate lungo arterie principali a scorrimento veloce, come le scuole di

via Stadera di Via nuovo Poggioreale il  Consigliere Apice crede che con questo accorgimento

l’emendamento verrà votato.

Interviene il Consigliere  Arfè Domenico che chiede di non abbassare la guardia su altri plessi

scolastici, tipo la scuola a Via Casanova, la Sogliano etc ed espone al Consiglio e al Comandante

della  U.O.  San  Lorenzo  la  realtà  della  scuola  Mastriani  ,a  seguito  della  cantierizzazione

dell’emiciclo  di  Poggioreale  ,dove  a  causa  del  traffico  motorini  sfrecciano  indisturbati  sui

marciapiedi e chiede alla Polizia Municipale di garantire la loro presenza presso tutti gli istituti

scolastici  o  quantomeno  effettuare  una verifica  presso  tutte  le  scuole  che  si  trovano  lungo  le

direttrici di strade a scorrimento veloce.

Interviene il Consigliere Cella Enrico  che non concorda con l’emendamento o O.d.G. presentato

dal Consigliere Stabile perché ritiene che la Polizia Locale per il personale che ha disposizione

non può garantire la propria presenza presso tutti i plessi , e quindi per lui la disposizione o viene

fatta per tutte le scuole o meno, le problematiche sono tante, bisogna salvaguardare i bambini ,i

genitori  di  tutta  la  municipalità  e  quindi  lui  non  voterà  mai  l’atto  d’indirizzo  di  Stabile  per

permettergli di  mettere la bandierina.

Interviene il Consigliere Stabile che riferisce di voler ritirare il suo Ordine del Giorno ed inserirlo

nell’atto  d’indirizzo  presentato  dalla  Commissione.  Il  Consigliere  Stabile  legge  integralmente

l’emendamento che chiede venga inserito all’atto d’indirizzo al punto 9.

Il Consigliere Arfè Domenico ascoltato l’emendamento riferisce che lui lo voterà se verrà eliminata

la parola Plesso Capuozzo, zona S. Erasmo.

Il Consigliere Stabile Carmine ribadisce che lui vuole che in questo Consiglio venga evidenziata la

problematica che attiene l’Istituto  Capuozzo e  che tale  problematica venga annoverata tra le

priorità da affrontare. 

La Presidente ribadisce che quello che chiede il  Consigliere Stabile  è  già richiesto nella  nota

richiamata nell’atto d’indirizzo dove già è intensificata l’attenzione verso i plessi scolastici ,e per

questo si potrebbe aggiungere di partire dal plesso di Sant’Erasmo.

Il Consigliere Arfè Domenico ribadisce e sottolinea che già in una nota frutto di una Commissione

dell’ottobre 2023 fu chiesto all’Ing. Eduardo Fusco del Comune di Napoli, l’accensione ad horas

dei semafori spenti .Il Consigliere Arfè a nome del gruppo Manfredi riferisce che voterà contro



l’emendamento se non si provvederà ad eliminare la specifica “plesso Capuozzo”.

Interviene il Comandante della U.O. San Lorenzo Cap. Chianese che riferisce che le esigenze sono

tante e che lui non può prendere l’impegno di assicurare la presenza di una pattuglia presso tutti i

plessi scolastici.

Il  Consigliere  Cella  ribadisce  ,così  come  confermato  anche  dal  Comandante  della  U.O.  San

Lorenzo, che è impossibile inviare una pattuglia per ogni plesso scolastico.

Alle ore 14,33 la Presidente legge integralmente l’emendamento del Consigliere Stabile e lo mette

in votazione, si procede per alzata di mano, 4 Favorevoli,6 Astenuti e 5 Contrari, l’emendamento

non passa.

Alle  ore  14,33 il  Consigliere  Stabile  Carmine chiede  la  verifica  del  numero legale  si  procede

all’appello:13 Presenti+ Presidente (Apice Ferdinando, Arfè Domenico,  Basile Giuseppe,  Cella

Enrico,Esposito  Salvatore,  Montefusco  Cristoforo,  Natale  Assunta,  Roman  Mercedes  Matilde,

Sarno Roberto, Stabile Carmine, Tortora Michele, Toscano Umberto, Vitiello Pietro).

Alle ore 14,33 la seduta del Consiglio Municipale del 08/10/2024 si chiude  per assenza del numero legale.


